

# 建设中原经济区,郑州如何发挥示范带头作用 面对新媒体的崛起,管理者如何应对

## 观大局 看前沿 思未来 谋发展

### ——全市宣传思想文化系统领导干部赴京培训纪事

金秋10月,收获的季节。全市宣传思想文化系统的47名领导干部在中国人民大学接受了为期8天的集中培训。

徜徉人大校园,于苍松翠柏中呼吸那弥漫在空气中的人文气息;伫立在汉白玉巨石前,感受“实事求是”四个饱经沧桑的大字折射出的精神光芒;静坐在教室中,聆听那智慧锐利的声音,学员们心潮激荡,思路大开——

“建设中原经济区,郑州是龙头,如何发挥好示范带动作用?”

“面对新媒体的崛起与围观社会的现实,作为一个社会管理者如何应对?”

以人文社会科学位居全国领军地位的人民大学,为来自中原内陆的宣传思想文化战线的干部们开启了一扇观大局、看前沿、学先进的窗口。

晚报记者 张秋玲

### 名师云集,还有什么比这更令人心驰神往呢

正值党的十七届六中全会胜利闭幕之际,培训班的举办可谓正当其时。

这次市委宣传部决定在中国人民大学举办全市宣传思想文化系统领导干部培训班,初衷非常明确:加强全市宣传思想文化系统领导班子建设,推动领导干部开阔视野、更新观念,增强创新发展能力,全面提高领导干部的理论水平和综合素质,造就和培养一批政治强、业务精、纪律严、作风正、懂经营、善管理的领导干部。

参加培训人员为各县(市)区委宣传部、市直宣传思想文化系统各单位领导班子成员。

名师云集,授课老师高端权威:黄卫平、喻国明、金元浦、姜平、金正昆……

专题教学与实地学习相结合,培训内容丰富多彩实用,既有十七届六中全会精神解读、舆情特点与媒体应对、政府公关传播与危机管理、文化创意产业发展,又有提升领导干部修养和素质的国学智慧、政务礼仪、现代领导方法与艺术、压力管理与心理健康等,同时前往北京798文化创意产业园实地考察。

学而不思则罔。通过聆听老师的讲解,相互之间的讨论,学员们认真学习领会十七届六中全会精神,深入研判文化体制改革与

文化产业发展大局,分析文化创意产业前沿动态,积极探索新媒体环境下宣传文化工作创新规律。

“受益匪浅。不但拓宽了视野,丰富了知识,创新了思路,更切实提高了工作中分析具体问题,化解复杂矛盾的能力……”这是学员们的共同感受。市委宣传部宣传处副处长刘皓由衷地感慨:“当我端坐在汇贤楼的教室,聆听那些学术前沿字字珠玑的报告的时候,作为一名宣传文化工作者,还有什么能比在人民大学的校园内得到提升更令人心驰神往的呢?”

### 学思结合,心潮激荡中思路大开

党的十七届六中全会对建设文化强国作出了一系列战略部署,为我国文化事业和文化产业的发展指明了方向。中国人民大学教授、中宣部《文化体制改革总体方案》和《中国文化发展纲要》起草工作小组专家组成员金元浦就十七届六中全会精神进行了明晰的解读。

结合十七届六中全会精神对新时期宣传思想文化工作的总体要求,上街区委宣传部常务副部长张光斌说:“舆论宣传必须实现提速升位、跨越发展。具体而言要在四个方面做足文章,即:提炼‘纯度’,坚持正确的舆论导向;拓展‘深度’,不断改进新闻报道方式;讲究‘精度’,努力提升新闻报道水平;提高‘速度’,切实改进传播手段。”

“作为一名宣传思想文化工作者,贯彻落实十七届六中全会精神,必须先学一步,深学一层。要以全会精神为指导,自觉为建设社会主义文化强国添砖加瓦。要在六中全会精神的指引下,努力增强我国文化软实力与中华文化的国际影响力,使之进一步成为推动社会主义现代化

事业发展的强大引擎。”市委宣传部舆情信息处处长王红表示。

《中原经济崛起的外部环境、内部条件》——著名经济学家黄卫平关于中原经济区的论述引起了学员们的浓厚兴趣。

郑州博物馆馆长张鑫说:“黄卫平教授紧密结合中原经济区建设纲要,以国际视角纵论中原经济区,使我们的思想豁然开朗,坚定了搞好中原经济区建设的信心。”

“中原经济区成为国家战略,千载难逢,百年大计。上级党委政府高瞻远瞩,宏伟规划,基层领导干部不但要有解放思想,争创一流的雄心,而且更重要的是要有实事求是,狠抓落实的大动作、大手笔、大成果,把大智慧变成新面貌。”郑州市文化市场综合执法支队党总支书记李明深有感触地说。

利益博弈是现阶段社会发展的一个突出特点,如何通过沟通消除隔阂,消除偏见,进而降低冲突的发生,是当今任何一个社会管理者都必须面对的重要课题。被国内传媒界誉为“媒

介军师”的中国人民大学舆论研究所所长喻国明教授,在讲述《传播之道与舆情危机应对》时坦言:“晓之以理不如动之以情。我们的一切沟通都应该是有温度的,寻找合意空间是沟通和对话的立足点和出发点。”

面对新媒体的崛起与围观社会的现实,如何应对舆情危机?喻国明教授支招:第一时间迅速反应,真诚应对,寻找合意空间,有效牵引舆情关注焦点和方向,主动设置议程,透明报道排除流言扩散,重视舆论领袖和重点人群。

通过学习思考,结合从事新闻、党校、理论工作的实际,巩义市委宣传部副部长范霞进认为,宣传工作要在大整合中发挥凝聚民心的作用。即:整合教育资源,加强社会主义核心价值观体系建设;整合部门力量,形成舆论正面引导的浓厚氛围;整合研究资源,建立社会热点问题疏导机制。“通过大格局的整合宣传文化工作的各项资源才能更好地凝聚人心,推进和谐社会的又好又快发展。”

### 关键在做,带着新的希冀出发

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。学习和思考的目的不是纸上谈兵,而是为了运用,为了提升自身的素质和推进工作。

“这次学习为市新华书店转变发展方式提供了及时的重要指导。”郑州市新华书店读者俱乐部经理路毅认为,书店未来的发展必须紧紧抓住文化产业大发展大繁荣的重要战略机遇期,必须坚持党的领导率改革全局,必须坚持深化管理体制和经营机制改革为动力,必须坚持以创新为核心的产业升级规律,全面提升文化企业核心竞争力,更好满足群众阅读文化的需求,为文化强市建设贡献力量。

如何坚持文明传承与文化创新相结合?如何把古都深厚文明与现代创意文化相融合?成了学员们学习中热议的话题。大家认识到,郑州市的文化发展应以科学发展观为指导,紧紧围绕中原经济区建设的总要求,切实处理好传承和创新的关系,弘扬中原文化,培育具有中原

风貌、时代特征和国际影响力的文化品牌,提升文化软实力,增强中华民族凝聚力,打造文化创新发展区。

郑州市文物局纪委书记张湘洋提出了三点具体措施:一是通过实施大遗址保护示范工程,把文化遗产保护同发展区域经济建设、提高居民的生活质量结合起来,提升城市品位,提高人民生活水平。二是大力推进博物馆建设,坚持特色发展思路,完善国有博物馆为主体,民办博物馆为补充的博物馆体系,坚持博物馆免费开放,支持博物馆以各种形式参与学校、农村、社区、企业、军营文化建设,使博物馆工作成果惠及更多民众。三是发展文博相关文化产业,探索文物利用的新形式、新途径,实现文物资源的有效传承和持续发展。

新郑市委宣传部常务副部长李群松提出重点抓好五项工作:一是认真抓好十七届六中全会精神的学习,丰富载体,抓好落实。二是

进一步打造黄帝故里拜祖大典这一金字招牌,建设全球华人寻根拜祖圣地。三是围绕8000年的裴李岗文化,5000年的黄帝文化,2700年的郑韩文化和丰富的高校文化,提升文化的影响力,力求在文化产业发展上有新突破。四是做好媒体应对和舆论引导工作,为经济社会发展创造良好的舆论环境。五是加强宣传思想文化战线干部队伍建设,为文化大发展、大繁荣提供组织保证。

市委宣传部事业发展处处长王超表示,要把学习的知识与实际工作紧密结合起来,通过认认真真地做、实实在在地做、开拓创新地做,从而体现学习的内容,体现思考的成果,达到学习的最终目的。

培训的时光短暂而愉快。它为学员们打开了一扇开阔眼界、开阔思路、开阔胸襟的知识库的大门,提供了新知识、新技能、新信息、新理论激荡融合的平台。

挥别人大,学员们带着新的希冀出发!

### 我省再添一所 省部(局)共建高校

省政府、国家烟草专卖局共建  
郑州轻工业学院

本报讯 我省又多了一所省部共建高校。昨天上午,在黄河迎宾馆会议中心,副省长徐济超、国家烟草专卖局副局长张保振,分别代表河南省人民政府、国家烟草专卖局,签署了共建郑州轻工业学院的协议,该校正式步入省部(局)共建行列。

郑州轻工业学院早在1980年,就设置了国内第一个烟草科学与工程本科专业,是国家级特色专业、省名牌专业、省级重点学科。现在,学院已形成了以烟草学科为核心,以烟草机械、药草艺术设计等为支撑的学科群,为我国烟草行业培养了大批高素质人才。

按照共建协议,国家烟草总局将从多方面对郑州轻工业学院的发展给予支持,比如通过政策扶持和资金支持等,鼓励学校承担国家烟草局科技计划项目和烟草科技创新平台建设。另外,还将对轻工业学院烟草加工、香精香料和烟草换学等相关领域的科技攻关、学术研究、学科及专业建设、更名大学等方面给予支持等。

据介绍,随着郑州轻工业学院的加入,我省目前已经有了7所省部(局)共建高校,其余6所分别是省政府与教育部共建的郑州大学、河南大学,与水利部共建的华北水利水电学院,与农业部共建的河南农业大学,与国家粮食局共建的河南工业大学,以及与国家安监总局共建的河南理工大学。

晚报记者 张竞映

### 贫困学子 有机会出国参观学习

郑州慈善总会全市招募8名优秀贫困生走入“梦想之旅”

本报讯 能亲眼看看埃菲尔铁塔、能在多瑙河泛舟,是不少孩子的梦想,即日起,郑州慈善总会向全市征集8名家庭贫困但品学兼优的初中生,带领他们去欧洲参观学习,这意味着“梦想之旅”项目正式启动,该项目是郑州慈善总会2011年承诺办理的20件慈善项目之一。

“梦想之旅”项目由郑州慈善总会、晨露国际联合举办,旨在给贫困家庭的孩子一个学习、开拓国际视野的机会,本次活动的参观学习费用由晨露国际提供,出访时间为2012年1月26日至2月7日。

市民政局副局长、郑州慈善总会副会长兼常务秘书长王万民介绍说:“此项目主要针对户籍为郑州市、品学兼优、失去家庭关爱、处于困境中的初、高中生,我们将给他们提供到国外学习考察的机会,一方面帮助他们进修语言,另一方面帮他们开阔视野,增强信心。”

哪些学生可以报名?记者了解到,全市共有8个名额,凡是我市身体健康的郑州籍13~14岁在校初中生;是低保家庭、家庭困难的孤儿或服刑人员子女;品学兼优,有一定英语口语基础;热心社会公益活动,关注服刑人员未成年子女的孩子都可以报名参加。

报名可以由学生所在学校推荐,也可由学生或学生监护人自行申报。报名者可到郑州慈善总会领取申请表,或登录郑州慈善网 www.zccf.cn 下载表格填写,并同时提供2寸免冠照片1张,低保证原件复印件,学生户口本及监护人户口本、身份证复印件,学生两年内学习成绩单原件及复印件,学生两年内参加社会公益活动的证明材料等,于11月15日前交至郑州慈善总会(航海西路与桐柏路交叉口向东200米路北郑州市老年公寓后楼506室),联系电话:68665328。 晚报记者 裴蕾